
cooperova vize univerzální pušky je zají-

mavý fenomén. mnoho oDborníků i zákaz-

níků naDchla, jenže kDyž se to posČítá, 

sériově vyráběných zbraní splňujících 

kritéria scout rifle, nebo se k nim aspoň 

blížících, je na trhu překvapivě málo. 

DůvoD je prostý – splnit všechny ty vizio-

nářské požaDavky není legrace. však taky 

první plnohoDnotná tovární scout rifle 

vznikla až ve Druhé polovině 90. let, kDy 

to Dovolil nástup nové generace moDer-

ních materiálů a technologií. a i potom 

s trochu oDřenýma ušima v přípaDě hmot-

nosti, protože maXimálně 3 kg jsou pro 

třistaosmu schopnou takové přesnosti 

pořáDně vysoká laťka.

téma pušek kategorie scout rifle se nej-

nověji Dostalo Do popřeDí Díky tenDru na 

přezbrojení kanaDských rangerů (cana-

Dian rangers). tahle svérázná hlíDkovací 

jeDnotka, působící v obtížně Dostupných 

konČinách kanaDské DivoČiny, si totiž 

jako náhraDu za své zastaralé armáDní 

opakovaČky vyžáDala moDerní univer-

zální pušku právě v Duchu pojetí jeffa 

coopera. jen vyšperkovanou některými 

osvěDČenými prvky vyřazovaných lee-en-

fielDek.

příznivci koncepce scout rifle tomuto vý-

běrovému řízení nepochybně blahořeČí, 

protože Díky němu vzniklo a DůklaDným 

oDzkoušením prošlo hneD několik no-

vých moDelů, naD nimiž by jeff cooper po-

chvalně zabruČel. mezi nimi i zbrusu nová 

kulovnice z uherského broDu. to by jeffa 

nejspíš naDchlo Dvojnásob. není žáDné 

tajemství, že pro zbraně České zbrojovky 

měl DlouhoDobě slabost.

pŘeloMoVÁ CZ 557
jako výchoDisko v uherském broDě zvolili 

svůj nový moDel cz 557, který vznikl roz-

sáhlou moDernizací oblíbené řaDy cz 550. 

fakticky byly změny tak velké, že vznikl 

úplně nový moDel. pětsetpaDesátky a pět 

pět seDmiČky spolu sDílejí jen některé 

konstrukČní a funkČní principy a pár ne-

poDstatných souČástek.

kDyž to hoDně zestruČníme, cz 557 je mo-

Derní opakovací kulovnice s válcovým oD-

suvným závěrem typu push feeD. závěr se 

uzamyká Dvěma symetrickými uzamykacími 

ozuby Do pouzDra závěru. bicí mechanis-

mus se napíná při otevírání závěru. pět 

pět seDmiČka je vybavena plně stavitel-

ným spoušťovým mechanismem a využívá 

technologicky jeDnoDuchý způsob upev-

nění hlavně v pouzDru závěru, který se 

příznivě projevuje na vysoké přesnosti.

zbraně z uherského broDu jsou známy 

jako přesné, spolehlivé a velice oDolné, 

ale DoneDávna platilo, že technologic-

ky firma zůstávala na úrovni sklonku 20. 

století. běžný zákazník si toho asi nevšiml, 

ale spoleČnosti to v mnoha směrech sva-

zovalo ruce. nová pět pět seDmiČka byla 

naproti tomu oD zaČátku konstruována 

pro uplatnění nejnovějších výrobních 

postupů v Čele s moDerními soustružnic-

ko-obráběcími centry. cz 557 se Díky své 

promyšlené konstrukci a technologii Dá 

nejen snaDněji a rychleji vyrobit, ale 

navíc snaDno a rychle upravit poDle po-

žaDavků trhu. Dobře viDět je to právě na 

moDelu range rifle, který se zaČal roDit 

poDle požaDavků kanaDských rangerů.

DosavaDní verze pět pět seDmiČky – kte-

rých je na trhu za těch několik let vcelku 

požehnaně – mají s 520mm hlavní celkovou 

Délku v rozmezí 1 042 mm až 1 083 mm, hmot-

nost kolem 3,3 kg (orientaČní úDaj, silně 

se na něm poDepisují vlastnosti konkrét-

ního přířezu), některé jsou vybaveny me-

chanickými mířiDly a všechny umožňují 

nasazení montáže zaměřovacího Daleko-

hleDu na 19 mm rybinové Drážky na můst-

cích pouzDra. všechny mají taky plně stavi-

telný spoušťový mechanismus (s oDporem 

regulovatelným v rozmezí 10 až 22 n). už tu 

nA POČátKu 80. let minuléHO StOletí ZFOrmulOvAl legenDární ZbrAŇOvý guru jeFF COOPer 

KOnCePt SCOut riFle. jeHO iDeálem bylA KOmPAKtní výKOnná OPAKOvAČKA vHODná PrO lOv 

i bOj. mělA tO být PušKA ráže .308 Win. S CelKOvOu DélKOu DO jeDnOHO metru A HmOtnOStí 

POD 3 Kg, SCHOPná S meCHAniCKými mířiDly OPAKOvAně ZASAHOvAt terČ O veliKOSti liDSKé 

POStAvy Až nA 450 metrŮ. tuHle HiStOriCKOu reminiSCenCi neZmiŇuju náHODOu – PODle mě 

by Se nOvá KulOvniCe Z uHerSKéHO brODu jeFFOvi ZAmlOuvAlA.

CZ 557 
RANGe RiFle
UNiVeRZÁlNÍ KUloVNiCe Z UHeRsKÉHo BRoDUUNiVeRZÁlNÍ KUloVNiCe Z UHeRsKÉHo BRoDU

o něm paDla zmínka. bájeČná věc, se kte-

rou nepotřebujete napínáČek. DosuD 

byla záklaD Dvoupolohová pojistka bez 

blokace závěru. Další bezpeČnostní prvek 

přeDstavuje výstražník v poDobě zaDního

kulovnice Dostala na pouhých 1 028 mm. je 

to poČítáno vČetně silné pryžové botky, 

bez ní bychom tam byli.

poDobné je to s hmotností. něco málo se 

ušetřilo na zkrácení systému, jenže jeli-

kož jDe o zbraň s Dřevěnou pažbou, poD 

3 kg bez nábojů se Dá těžko Dostat bez 

fatální újmy ergonomie. (už tu paDlo, že 

hoDně záleží na vlastnostech konkrét-

ního přířezu.) zejména střelci se slabší 

konstitucí toho ovšem litovat nebuDou, 

cz 557 range rifle půvoDně vznikala jako 

De facto vojenská zbraň, i kDyž kanaDští 

rangeři z ní měli střílet spíš na meDvě-

Dy než na liDi. kažDopáDně jako záklaD 

Dostala DvouoDporovou spoušť v klasic-

kém vojenském Duchu, s prvním oDporem 

v rozmezí zhruba v rozmezí 12 až 18 n, kte-

rý přeD oDpálením stoupá až k 30 n. spouš-

ťový mechanismus je ale řešen tak, že se 

po náležitém „přeštelování“ chová jako 

mechanismus jeDnooDporový. zvažte vyu-

žití služeb oDborné Dílny, protože spoušť 

cz 557 se Dá nastavit opravDu „ostře“.

ještě jeDna poDstatná oDlišnost oD stá-

vajících cz 557: manuální pojistka při za-

jištění blokuje závěr. tohle je totiž ku-

lovnice Do nepohoDy a neprostupného 

konce úDerníku, který po napnutí závěru

vyČnívá z matice úDerníku. asi není potře-

ba zvlášť rozebírat zastuDena kované 

hlavně; ty už Dlouho výrazně přispívají 

k respektované přesnosti kulovnic cz.

cz 557 vstoupila na trh s nábojovou 

schránkou, a ta byla také typická pro 

všechny přeDchozí varianty. v zákulisí se 

sice proslýchalo, že Česká zbrojovka má 

vyřešenou také zásobníkovou verzi, ale 

ta zatím v nabíDce nefigurovala. změnilo 

se to až s nástupem moDelu range rifle 

ráže 308 Win., který byl na trh uveDen po 

ukonČení kanaDského tenDru, v němž si 

uherskobroDská reprezentantka úDajně 

veDla výteČně.

pUŠKA Do NepoHoDY
při vývoji pušky poDle specifik kanaD-

ských rangerů bylo pro Českou zbrojov-

ku poDstatné zachovat maXimum ze stáva-

jících verzí cz 557. to se týkalo zejména 

hlavně, u níž je Délka 520 mm Dobře vy-

poČítané optimum. je to Dost málo na to, 

aby zbraň nebyla zbyteČně Dlouhá, a Dost 

hoDně pro náležité spalování prachové 

náplně nábojů použitých ráží a vysokou 

přesnost.

s tímto výchoDiskem bylo jasné, že coope-

rem požaDovaný metr – mimochoDem kDy-

si stanovená mez pro pěchotní zbraně, 

u nichž se poČítalo s bojem v zákopech – 

je neDosažitelná meta. ale jen o pár pří-

sloveČných chlupů, protože Díky zkráce-

ní pouzDra závěru se celková Délka nové 

protože výstřel z třistaosmy není legra-

ce.

ke kompaktnímu Dojmu range rifle 

trochu překvapivě přispívá nový prvek 

v poDobě Dlouhé montážní lišty Wea-

ver (picatinny rail), namontované na 

temeni pouzDra závěru. puška tím ve 

své střeDní Části sympaticky nabyla na 

objemu. uživatel už teDy není oDkázán 

jen na montáže cz a poDstatně se mu 

tím zvětšuje výběr použitelných optic-

kých Či elektronických zaměřovaČů. 

lišta je ovšem navíc průhleDová. jinak 

řeČeno – zDařilá mechanická mířiDla 

(s možností změny sklonu hleDí a s muš-

kou zvýrazněnou světlovoDným vlák-

nem) můžete používat, aniž byste ji mu-

seli snímat. vyzkoušeno, je to skuteČně 

bez problémů. a někomu poDélná Drážka 

uprostřeD montážní lišty možná Dokonce 

zlepší výsleDky.

zásobník. už tu o něm byla letmo řeČ. 

v uherském broDě na něm skuteČně Dě-

lali už Dřív, kanaďani si ovšem striktně 

vyžáDali kapacitu 10 nábojů (À la lee-en-

fielD). zásobník má plášť z ocelového 

plechu a jak se Dalo Čekat, je DvouřaDový 

s DvouřaDým vyústěním – tuDíž se snaDno 

plní a má přijatelnou velikost. záchyt je 

na přeDní stěně luČíku, spolehlivě chrá-

něný a přitom pohoDlně Dosažitelný. 

lakovaná buková pažba typu american má 

na spoDní straně přeDpažbí Dva „piny“, 

z nichž jeDen slouží pro uchycení Dvoj-

nožky a Druhý pro poutko na řemen.

terénu, a v této konfiguraci nehrozí, že 

se vám při proDírání hustým poDrostem 

závěr neúmyslně otevře.

Česká zbrojovka používá pro moDel cz 557 

range rifle oznaČení „puška opravDové-

ho muže“ a přiDává k tomu foto Drsného 

chlapíka. tahle uherskobroDská coope-

rovka skuteČně není pro kažDého. je to 

zbraň kategorie pracovní nástroj. krát-

ká, relativně lehká, oDolná, velmi výkon-

ná, s velkou palebnou kapacitou. iDeální 

pro to, aby byla neustále při ruce v ne-

falšované DivoČině, kDe můžete znenaDá-

ní narazit na vitální Dravce, a to ne nutně 

jen Čtyřnohé. neDoporuČoval bych ji pro 

sváteČní střelce; zkušení uživatelé ale 

kromě již zmíněných pozitiv nepochybně 

ocení její pohotovost a vysokou přes-

nost.

kDyž to seČtu, opět jsem u své zaČáteČní 

myšlenky. opravDu si myslím, že cz 557 ran-

ge rifle by se jeffu cooperovi zamlouvala 

a urČitě by jí ráD oDpustil těch pár mili-

metrů a Dekagramů, jimiž se liší oD jeho 

iDeálu scout rifle. protože celkově je to 

nepochybně plnohoDnotná univerzální 

kulovnice, které se Člověk nemusí bát 

svěřit svůj život.
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